

Una escuela de baile

No, no es una Escuela para la enseñanza del baile esta que he visitado, no; Es un escuela maternal, comunal, absoluta gratuita, donde además del baile se enseña a los niños otras varias cosas y se les da: un chocolate á las nueve y media, una buena sopa á las once y media, una merienda modesta por la tarde, medicinas y reconstituyentes á los que lo necesitan, etc. etc.

Que qué ganan la Directora y las Auxiliares, que están dedicadas en cuerpo y alma al cumplimiento de su alta misión? Esto merece capítulo aparte, ó quizás no merezca ninguno, porque sería perder el tiempo, pues si bien en España se pagan grandes sueldos á los buenos cocineros, á las cantantes y hasta... á los toreros, también se paga algo más de una peseta diaria á los jornaleros del campo, y no por esto nos faltan las patatas. Aquí admira el culto que se rinde al niño. Todo es poco para él; juguetes, escuelas, jardines, paseos, baños; Así están ellos de gordos y sanos! Yo quisiera volverme niño en Bruselas, y á pesar de ser español hasta la médula, á pesar de amar á mi querida España por sobre todo, casi como á mi Madre, llevaría á una escuela maternal aquí á mis dos hijas menores si tuviera para ello capital suficiente (tanto me entusiasma la manera como se educa á estos pequesitos! ¡Que contentos están, que alegres, que satisfechos! son dichosos y felices en su Escuela bendita; y estos séres así desenvueltos, se comprende qué elgo sientan en lo hondo la dicha suprema de vivir, la dicha de gozar de todo lo bueno, bello y útil que hay esparcido por el mundo, que se pierde á veces, y que estando al alcance de nuestra mano no lo sabemos coger. Da gusto ver la alegría y felicidad de los chicos en la Escuela, yo no me canso nunca de mirarlos, de verlos correr, y saltar, y bailar y moverse, y reirse y vivir.

Es posible que algún lector extrañe el deseo de llevar aquí á mis hijas siendo yo Maestro. Dirá quizás: ¿Cómo este Sr. que escribe tales cosas que dice ha visto no las practica en su Escuela? He aquí el objeto real del artículo; explicar el porqué no llevo á la práctica lo que creo debiera hacerse en la Educación de la Infancia.

Y la contestación es sencillísima: porque no tengo medios. No me los da la Administración y yo carezco de capacidad para buscarlos. Y es posible, probable, casi seguro, que lasociedad española no se halle preparada para la revolución que implica la reforma. En España el niño es una cosa que no cuesta dinero. Recuerdo en este momento el chascarrillo aquel del baturro que entre su vaca y su mujer, atendió antes á la 1.ª porque si moría hubiera tenido que gastar mucho para adquirir otra; mientras que la mujer no cuesta sino un poco de charla. Que me perdonen los padres de España (la mayoría de ellos) si les comparo al baturro del cuento. Advirtiéndome que me incluyo á mi mismo entre los tales no creo haya ofensa posible. Pero muchos pensamos que los niños no vienen con factura á 30 días vista; que no cuestan dinero sonante, ó mejor, no pensamos nada... y dejamos correr la bola. Y tenemos Escuelas como las nuestras, y no tenemos sitio para jugar los chicos, y les hacemos trabajar antes que se hayan fortalecido sus músculos y sus huesos, ó les dejamos en el arroyo expuestos á mil peligros morales, mucho más temibles que los accidentes materiales. Para que en España se establezcan Escuelas maternales como las que hay en Bruselas es preciso que la mayoría de los padres, ó al menos una minoría importante, pensemos algo más en lo que son, en lo que serán nuestros hijos.

Estoy leyendo ahora un libro "La Educación maternal en la escuela" por Mme. Poulain Kergomard, que á pesar de estar traducido al español desde 1906 no conocía, no me avergüenzo confesarlo.

La lucha por la vida en España absorbe tanto tiempo! 6 horas de clase, 1 de preparación de lecciones, 2 de adultos, 2 de alguna lección particular que nos buscamos, porque como vivimos en 1912 y cobramos en 1857, resulta la casa un poco desquibrada! Bueno, pues á las 11 horas de trabajo bien tiene como un poco de derecho al descanso, y se queda sin enterarse de las cosas buenas que se publican.

Porque resulta que del libro que ahora leo, si tuviera medios haría de él una edición de varios millones de ejemplares; regalaría uno á cada Alcalde, concejal y á todo ciudadano que desempeñe algún cargo público. Un ejemplar, con letra muy clara, iría dirigido á todas las madres de España, y finalmente, obligaría á un examen sobre lo tratado en él á todos los que quisieran contraer matrimonio!

Tal es la substancia que en dicha obra he encontrado!

Porque para que se haga la Educación maternal como la Sra. Kergomard quiere, y se hace en Bruselas, es necesario que los padres las Maestras, las Autoridades, y la Sociedad en general, se preocupen seriamente y de un modo constante del niño. Yo hoy no quiero hablar de presupuestos, ni de gastos, ni de la acción social en la Escuela, pero véanse estos datos:

La Escuela maternal de la rue de la Clé en Bruselas, y aquí hay 15 como ella, donde se educan unos 120 niños, á quienes se dá todo lo que antes he dicho, tiene: 3 salas de clase, un gran patio cubierto, otro descubierta que podría ser jardín, una cantidad inmensa de material, juguetes etc. Una Directora y 3 Auxiliares que viven bien cuidando sus niños.

¿Cuánto costará esto? Yo creo tan fácil el cálculo que no merece la pena. Además, no me conviene hacerlo, porque al ver las cifras quizás se asustaran los timoratos, y yo hoy no quisiera asustar á nadie.

Solo deseo que se medite sobre esto que llamaré problema para darle algún nombre. El niño no viene al mundo por su gusto, no encarga un sitio para el viaje por el Planeta, como hacemos los que queremos trasladarnos de un lugar á otro; viene aquí porque nosotros lo llamamos y lo traemos. Si este mundo tiene muchas cosas buenas, bellas y admirables, ¿qué no es un deber nuestro poner al sér que hemos hecho venir en condiciones de que pueda admirar, ver, gozar de todo lo que aquí hay? ¿por ventura al invitar á algún amigo no procuramos rodearle de cuidados y atenciones á fin de que le sea agradable el tiempo que le tenemos con nosotros? ¿porqué, pues, no hacer lo mismo con el pequeño sér que ha venido por cuenta nuestra á habitar en este mundo, que tantas cosas bellas y buenas encierra?

Hoy nadie duda ni discute que el sér humano tiene al nacer una porción de facultades y potencias en germen: que necesitan desenvolverse, afinar, despertar, perfeccionar. Este es el trabajo de la Educación. Pero por desgracia en España Educación es una palabra sin realidad, porque no puede realizarse la Educación del sér humano sino siguiendo las leyes de su desenvolvimiento, como enseña Froebel hace casi un siglo. Y á pesar de que todos los Maestros y muchas personas más sabemos de memoria este aforismo, no tiene entre nosotros como he dicho (salvando honrosas y contadas excepciones) realidad práctica. Porque para que en la Educación se sigan las leyes del desenvolvimiento del sér humano se necesita crear la Escuela, que aún no existe en nuestra Patria, y es ya casi vieja aquí y en otras muchas naciones. Nuestra Escuela es solo para la Enseñanza, no para la Educación, y los Maestros que intentan realizar ésta, tropiezan con una serie de obstáculos y dificultades que les hacen desistir de sus nobles propósitos. Pocos son en España los que piensan en serio en estas cosas. El niño se criará como lo hizo el padre y se acabó.

Y los gérmenes que hay en el niño que por falta de cultivo y ejercicio quedan atrofiados? ¿Y las facultades que posee que debidamente cultivadas podrían serle de una utilidad grande á él mismo y á la colectividad? ¿Y aquellos otros gérmenes morbosos y antisociales que la Educación previosa debería haberse anulado, y que desarrollándose el niño sin guía y sin protección han tomado un incremento preponderante, causa más tarde de crímenes y desgracias, como pasa á la crueldad, al deseo sexual, al orgullo, etc.?

Si: todo esto, parece así, leído aprisa, que son cosas que quizás serían interesantes si las dijera bien algún Maestro de la palabra, pero dichas así, á la lana, sin tropos... vaya, que no producen emoción alguna. Vale más leer las historias de crímenes ó las revistas de toros... y dejar en paz á los niños. ¿Qué hay ciento ó más amontonados en una sala sin ventilación y al cuidado de un solo maestro? Bueno, así no tendrán frío en invierno, y si sudan en verano favorecerá la transpiración?

Los belgas piensan de otra manera que la educación de cada niño cuesta 150 ó 175 fr. anuales? pues se pagan y más si hace falta. Para esto ganan ellos dinero. En España los agricultores inteligentes gastan lo necesario para el cultivo de sus tierras, compran abonos, dan labores, sin mirar el gasto, porque saben que es reproductivo. ¿Y no será productivo lo que se gaste en el cultivo del sér humano? Me inclino á creer que los belgas piensan que sí, que lo es, porque si miran (y ellos tienen buena vista) á sus alrededores ven á los alemanes que gastan mucho en Escuelas—y poco á poco van conquistando el pla-

meta, ven á los ingleses cuyas Instituciones educativas son tan antiguas, y ya casi tienen dominio en toda la Tierra, ven á los holandeses, á los escandinavos, naciones pequeñas, pero naciones ricas y felices. Nosotros, los españoles, tenemos muy cerca á Marruecos, donde ciertamente no se preocupan ni de la educación ni de otras varias cosas, de modo que mirando para allá, no hay motivo aun ni para correr ni para desesperarnos. Aquí va uno al Hotel du Ville y se enteró con sorpresa de que El Echevin de Instrucción pública es el primer personaje del Concejo, de una categoría superior; mira los bandos puestos en las esquinas, y ve que la mayoría se refieren á la Educación popular. Escuelas, clases de adultos, Bibliotecas populares, etc. Entra en un café y oye con asombro como muchos hombres serios hablan de Escuelas y de niños; va por las calles y encuentra, los jueves y los domingos, colegios y escuelas que vienen, con una serie grande de maestros, de visitar Museos ó de correr por el campo; en fin, ve con sus ojos y oye con sus propios oídos que en una ciudad como Bruselas, donde hay tantos hombres y tantas mujeres el Niño, el humilde y débil Niño, ocupa la primera categoría. ¿Es éste otro mundo?

Gabriel Comas y Ribas

Bruselas 17 Septiembre 1911.

IMPRESIONES

El Ciego

No sé si es por mi temperamento ó á causa de mi carácter algún tanto observador, que á veces me fijo, así, al acaso, sin darme casi cuenta de ello, en asuntos y objetos al parecer sencillos, vulgares por la costumbre de verlos, de escasa ó ninguna importancia en la vida ó en la sociedad; y siendo esto así, nada extraño es que llamara mi atención, hace ya muchos años, una pareja que discurría por las calles de esta Ciudad.

Formabanla una viejecita forastera, quizás de Aragón ó de Castilla, modestamente vestida, tocada su cabeza con un pañolón floreado, delgada de cuerpo, de rostro humilde, arrugado y simpático; y un hombre óven aún, de pelo negro, pobremente vestido, de frente abatida, que andaba encorvado, con paso cauto, miedo, y cuyo rostro, sin expresión alguna, parecía triste, muy triste, porque en él faltaban los ojos, viéndose en su lugar y bajo espesas cejas, dos cuencas vacías y hundidas. Era ciego.

Llevaba él, colgada al cuello, una guitarra mugrienta, muy vieja y muy usada; ella, un platillo de hojalata... Pedían limosna y cantaban á duos al són del desventajado instrumento que producía al impulso de los dedos casi inertes del pobre ciego, notas largas, quejumbrosas; estridentes, casi desafinadas; pero tristes, veladas, negras como la noche eterna que envolvía al tocador; y cantaban una zopla siempre igual, rítmica siempre, de letra ininteligible menos para ellos, que parecía ser una jota, esa canción sublime que encanta, que hace llorar y reír, que alegra y extremece las fibras del corazón; y así, en tal forma, aquellos dos séres, quizás madre é hijo, quizás marido y mujer, quizás hermanos, andaban errantes por calles y plazas y por aldeas y pueblos, mendigando un mendrugo á los transeúntes, amándose, cantando contentos con su ingrata suerte ó desesparados por su pobreza y su miseria.

Viles un día, años ha, y por vez primera oí su canto monótono y triste, sin modulaciones, sin elegancias, sin arte y aquellas notas produjeron en el alma mía una impresión de ternura muy honda, un sentimiento de piedad infinita, de inexplicable compasión, al sonar dulcemente en mis oídos...

Quise oírles otra vez y dejé una moneda en el platillo, y cual si conocieran mi deseo, entonaron de nuevo su canción perdiéndose sus quejumbrosos sonidos já lo lejos, á medida que, emocionado, alejábame calle arriba...

Seguí viéndoles muchas veces y muchos días, y hasta parecíame que la viejecita había llegado á conocerme, puesto que al depositar en su platillo mi limosna, sonreía triste y me miraba dulcemente, y la guitarra en seguida preludiaba la jota aquella y cantabanla ambos con igual voz é igual tono que la vez primera...

Pero desde hace algún tiempo había dejado de verles; pensé que quizás hubiesen marchado á otros puntos ó á otros pueblos siguiendo su errante vida de mendicantes y al recordarlos de vez en cuando, sentía como cierta pena mezclada de tierna compasión hacía aquellos dos pobres seres... Mas no han marchado; habitan en pobrísima casa de los suburbios de la Ciudad. Por casualidad les vi ayer tarde allá en su casuca; ella,

la viejecita, trabajaba en no sé qué, y él, el pobre ciego tomaba el fresco apoyado en el quicio de la puerta, encorvado, baja la cabeza, triste muy triste, apoyadas las dos manos en un bastón, soñando quizás en los bellos rayos color de sangre de un sol poniente que jamás podrá contemplar, ó maldecido de la eterna negra noche que vela sus pupilas... ¡Quién sabe...!

La orden publicada recientemente para reprimir la mendicidad, les condenó, inexorable, al ostracismo, les prohibió mendigar el diario sustento, y el infeliz ciego, como no sea en su miserable cuchitril, no puede ya rasguear su instrumento que envejece más y más cubierto de polvo y flojas las cuerdas, echado en un rincón, ni puede tampoco entonar á duos con su compañera, la dulce, la melancólica canción que, durante tantos años, cantaron monótonamente por calles y pueblos, y cuyas notas perdurarán titilantes y para siempre en sus oídos, siendo quizás lo único en este mundo que pudo alegrar la vida del pobre ciego.

Y pensé que, como no hay regla sin excepción, podría dispensarse del cumplimiento de dicha orden á los dos séres, puesto que, de seguro, no entraría en los cálculos del sabio legislador que la implantó, el destruir de repente la ilusión única de aquellos dos infelices bohemios...

Andador

El suicidio de Nogi

De El Imparcial.

El suicidio de Nogi es absolutamente incomprensible para las razas occidentales; el Ejército mismo, cualquiera que fuera el país á que perteneciera, el Ejército, donde se refugia y atrinchera el sentimiento más exaltado de abnegación, no comprende un sacrificio tan inútil como el del vencedor de Puerto Arturo. Si la abnegación es sacrificarse en provecho de una idea, de un deber, de una persona, ¿que beneficio reporta al difunto emperador el suicidio de un devoto general? Si Nogi poseía "completas sus facultades militares, ¿no será su pérdida un daño para la patria y para el ejército japonés?

Nogi ha obrado, no como el general culto é instruido que tiene plena conciencia de su misión, sino como el "samunais" fanático que ofrece su muerte á los manes del ídolo; el general ha dado el salto atrás; la civilización quedó encerrada en el cofre donde guardaba su uniforme europeo, y el salvaje reapareció en la repulsiva actitud de abrirse el vientre.

Hay quien en este último y desgraciadísimo rasgo del valeroso Nogi encuentra cierta hermosura poética. En un periódico de la República vecina en La France Militaire, leemos: "Los soldados de Francia no comprenderán este extraño sacrificio; pero no dejarán de admirar su salvaje belleza, porque es el símbolo el cumplimiento del deber militar en su fórmula suprema: "estar siempre dispuesto á morir por su país".

¡Valiente manera de estar dispuesto á morir por su país! Si el Ejército japonés siguiera el ejemplo del suicida mariscal, buen negocio habría hecho el Japón.

Seguramente los soldados de Francia ni los de ningún Ejército del mundo, el japonés inclusive, comprenderán el suicidio de Nogi, y en cuanto á la belleza de la forma, los instintos al aire no pueden ser bello, ni aun para los más tercios aficionados á las corridas de toros.

La mayor prueba de lealtad que Nogi podía haber dado á su muerto emperador era seguir sirviendo al nuevo monarca con el mismo fervor é inteligencia que puso en servir el padre.

En cambio el suicidio de la mariscal es más tierno, más sentimental: muertos sus dos hijos en el asedio de Puerto Arturo; decidido á morir su esposa cuando la ancianidad de ella hacía más necesario y dulce el apoyo y el consuelo de un ser querido, pocos lazos ó ninguno la ataban á la vida; ha sido, más que una suicida, una condenada á muerte por la barbarie de su esposo.

El acto de Nogi no tiene relación alguna ni con los deberes para con la patria, ni con el monarquismo, ni aun con la personal adhesión al emperador; se pondrá como ejemplo de valor militar y de abnegación patriótica su actitud ante los ensangrentados cadáveres de sus hijos, muertos gloriosamente por el honor y grandeza de la patria y del rey; se admirará que el dolor de padre no enflequeciera el ánimo del caudillo; pero alabar y poetizar su suicidio inútil caerá siempre fuera de los preceptos de moral militar.

El marino que se hunde con su barco, el oficial que se mata por no rendir el puesto que se le confía,

el soldado que se suicida para no caer prisionero, son figuras históricas cuyo relieve no lo arrasa el tiempo. "Un bel morir tutta una vita honora"—dicen los italianos. Quizás buscaban eso el mariscal japonés; pero basta para morir hay que tener buen gusto.

El azote de la humanidad

¿Me conocéis?...

—Yo soy principio de todas las alegrías; el compañero de todos los gozos mundanos, el mensajero de la muerte, el príncipe que gobierna al mundo.

—Yo estoy presente en todas las ceremonias y ninguna reunión tiene lugar sin mi presencia.

—Yo fabrico los adulteros, hago nacer en los corazones los pensamientos criminales, mancho los hogares, soy padre de los hijos sin padre, enveneno la raza, traigo el envilecimiento, la depravación, los suicidios, la locura, el crimen en todas las imaginables.

—Yo acabo con las familias, persigo á los abuelos en los nietos, hago perder la vergüenza, la dignidad, el honor, la buena educación.

—Yo pongo un velo sobre los ojos, sobre la conciencia y hago aparecer el crimen como venganza, la abyección como pasatiempo, la inmoralidad como entretenimiento, el adulterio como conquista galana.

—Yo he ganado más victorias que Alejandro, he unido más pueblos á mi carro que Roma, he saltado más pueblos que Atila.

—Yo hago que los maridos se rían de la infidelidad de la esposa ajena, trabajado meicos! por la ruina de su propia esposa; por mi causa, los jóvenes y los viejos se divierten haciendo epigramas sobre la moral y la religión.

—Yo hago los diputados obtienen los votos para que hagan leyes que aumenten mi reino que es de toda la tierra.

—Yo aspiro á convertir el mundo en un hospital, en un manicomio, en un circo donde estén encerrados tigres, asnos, puercos, halcones y buitres; quiero sangre, desolación, ruina, liviandades, rencores, guerras, desesperación y blasfemia.

Yo nazo en todas partes, conozco las frías regiones de Laponia y Siberia, las ardorosas de Egipto é Italia; yo tengo origen en el trigo, el arroz, el maíz, la cebada, el jugo de la uva, la vida, la leche de yegua; mi patria es la tierra, mis esclavos los hombres que me envía el príncipe de mal.

—Yo sé que me conocéis, pero no queréis nombrarme, porque todavía os resta el pudor de los nombres, ya que habéis perdido el de los hechos. Yo soy... el alcohol.

Catulle Mendes

La infanta María Teresa

En el suntuoso Palacio que en Madrid y en la cuesta de la Vega poseen los infantes don Fernando y doña María Teresa y donde se estaban haciendo los preparativos para el solemnisimo acto de recibir las aguas bautismales le infanta recién nacida, reina ahora la desolación y el llanto.

La infanta ha muerto y ha muerto en circunstancias tales que llevan al corazón de los suyos el desconuelo, pues nadie podía sospechar, que una excepción de las leyes de la naturaleza, que ne se dá ni siquiera con una proporción de uno por cada cincuenta mil, viniera á cebarse en una vida preciosa, segándola en flor.

NOVEDADES DEL DIA

Desde Sóller

En el semanario «Sóller» leemos la reseña de un acto heroico realizada por un paisano nuestro en Sables d'Ossone, (Francia) D. Antonio Socías, el cual gustosos reproducimos.

«El día 7 del actual, á las once de la noche, se declaró un incendio en un almacén de muebles de aquella localidad, en ocasión de hallarse en el teatro el propietario y su esposa. Habían dejado en la cama á dos niños de cinco y tres años, quienes habrían perecido en medio de las llamas si no mediara el auxilio del Socías pues nadie se daba con ánimo de intentar salvar á aquellas criaturas.

En esto llega el joven Antonio Socías y con un valor que á todos impresionó, toma una manta y penetra en el almacén en busca de los niños que preferían continuos lamentos y gritos de horror.

Al poco rato salió nuestro paisano trayendo en brazos á aquellos pequeños.

y sin la lucha ordinaria que prepara el ánimo para la catástrofe.

Las pequeñas arterias que sujetaban la placenta y habían realizado su misión de dar vida á un nuevo ser estaban en su periodo normal de contracción ayudando al restablecimiento del organismo perturbado por el acto fisiológico llevado á feliz término. Se desprendía un coágulo que tomando camino por una de aquellas arterias llegó hasta el corazón ó la cabeza, produjo la embolia y con ella la muerte.

La excepción, lo ilógico, lo que no ocurre, lo que es lo anormal, ha tenido eficacia en la angusta hermana de S. M. el Rey para arrebatara la vida.

¿A que filosofías no nos llevaría la consideración de este desgraciado y lamentable suceso!

Allá, junto á las gradas del Trono, rodeada de afectos y de cariños vivió la augusta infanta sufriendo terribles heridas que laceraron su corazón horriblemente.

Casi una niña perdió su padre, mujer ya vió morir á su hermana la Princesa de Asturias y cuando halló en los brazos de su amante esposo y en las caricias de sus hijos momentánea felicidad, traicionadora la muerte la hiere, sin permitirle siquiera despedirse de aquellas criaturitas que alegraban el hogar feliz y que debieron quedar como atontados al abandonar sus juguetes para recibir la triste nueva de que ya no tenían madre.

Eso tan santo, tan puro, tan grande, que tenían los golflillos que pasaban por frente de los balcones de Palacio, que saludaban los pajarillos en sus trinos que bendecía la infanta María Teresa al encontrarse con la Reina D.ª María Cristina, para ellos no existía, y á los hijos de noble alcurnia á los descendientes de reyes se les negaba aquello que el travieso golflillo tenía para saciar su sed de amor y de cariño.

S. A. R. la Infanta doña María Teresa de Borbón, nació en Madrid el 12 de Noviembre de 1882, contaba cerca de 30 años. Casó con su primo S. A. R. D. Fernando de Baviera hijo de doña Paz hermana de S. M. el Rey D. Alfonso XII. Deja cuatro hijos: Luis Alfonso, José Eugenio, María de las Mercedes y Pilar, recién nacida.

El Gobernador civil recibió ayer el siguiente telegrama:

Madrid 23 á las 14.

Ministro de la Gobernación á Gobernador civil:

«Tengo profundo sentimiento participar á V. E. que á las doce de hoy ha fallecido repentinamente á causa de una embolia S. A. R. la serenísima señora Infanta doña María Teresa.»

El Sr. Gobernador telegrafió enseguida el pésame á los Reyes, la Reina madre y al Infante D. Fernando.

Comunicó asimismo la noticia al Alcalde de Valldemosa, rogándole en telegrama que transmitiera la noticia á S. A. el Archiduque Luis Salvador de Austria.

En señal de luto la bandera nacional ondeó á media asta en el Gobierno civil y otros edificios del Estado.

Por la tarde recibió el señor Gobernador el siguiente telegrama:

«Como continuación mi telegrama anterior participo V. E. que la conducción del cadáver de S. A. R. señora Infanta doña María Teresa tendrá lugar mañana por la tarde á las dos y media tributándole honores de Princesa de Asturias.»

Nosotros nos asociamos al dolor que sentirá toda España con ocasión del triste suceso y enviamos á la angusta y desolada familia la expresión de nuestro sentido pésame.

Los aplausos frenéticos de la muchedumbre allí reunida y los vivas al valiente Socías se oyeron largo rato.

Los periódicos franceses, en gran número, han felicitado á nuestro paisano por su reconocido arrojo y nos dicen los comunicantes que la Alcaldía de dicho pueblo le concederá una medalla.

El Sr. Socías sufrió una quemadura en una mano, pero afortunadamente es de poca importancia.

El domingo último falleció en esta ciudad, víctima de aguda dolencia, la señora doña Juana M.ª Palou y Pastor, viuda de Ramis.

Descanse en paz y reciban sus hijos y demás parientes nuestro muy sentido pésame.

El día 30 del pasado Agosto falleció en Saint Ghislain (Bélgica) el joven comerciante D. Jaime Joy Joy, víctima de aguda dolencia.

El día 2 de Septiembre, á las diez

de la mañana, tuvo lugar el entierro. El cortejo fúnebre lo formaban in-

Comandancia de Menorca. D. Juan Gonzalez Menchez el 32, D. Juan Vincent Carreras el 47, D. Juan Basa Llodrà el 74, D. Benito Fernandez Borrero el 75, D. Francisco Gornés Pons el 115 y D. Adolfo Martí Villarsa con el 163.

Por celos

Segun comunica la Guardia civil del puesto de Andraitx detuvo anteayer a un individuo llamado Jaime Covas Ferrer de 68 años de oficio marineru como presunto autor de varias heridas causadas a su esposa Catalina Bosc Bosch, atentando aquel contra su vida despues de realizado el hecho.

Estando la Bosch acostada en su lecho a las 24 de anteayer, entró su marido, quien le produjo cinco heridas con una navaja de afeitar, en la región hepigástrica, en el mentón, en el maxilar superior derecho y en la región infrayoides, la primera de unos 20 centímetros de longitud y las otras de 10 y 2 centímetros, calificadas por los médicos de pronóstico reservado.

El detenido, al prestar declaración, dijo que el móvil era lo que él suponía infidelidad de su mujer y que ésta, habiéndole dado de cenar unos higos que le produjeron una indisposición, creyó se estaban envenenados. Antes de que ella le matara, dijo he querido matarla a ella.

El Covas intentó después suicidarse, segun puede verse por varias heridas leves que presentaba en el cuello, no logrando su intento.

El detenido fué puesto a disposición del Juzgado.

Crimen en Barcelona

Leemos en los periódicos llegados ayer de Barcelona que en una casa de la calle del Areo del Teatro número 6, entresuelo, un individuo llamado Juan Busquets Vicens, de 42 años, sin domicilio en esta capital, promovió un fuerte escándalo por suponer que le habían quitado una cartera.

En la discusión con los dueños de la casa sacó una navaja agrediendo a la dueña Clotilde Gómez Rodríguez, de 58 años, viuda y a su sobrino Victor Ribas Rodríguez, de 21 años, soltero.

En la casa de Socorro de la calle de Barbará, el médico de guardia apreció en la primera una herida cortante en la región mamaria izquierda superficial y otra inciso punzante en la región dorsal vertical, ambas de pronóstico leve y al segundo, una herida en el pecho penetrante en la región externa derecha y otra cortante en el pulgar izquierdo, ambas graves.

Después de curados los heridos, pasaron el Victor al Hospital Clínico y su tía a su domicilio.

El agresor fué detenido y puesto a disposición del Juzgado de guardia. Es mallorquín y tenía pasaje tomado para embarcar a bordo del vapor correo de Barcelona.

Cuando se le practicó minucioso registro se le encontró la cartera que consideraba le habían robado.

CRÓNICA GENERAL

Muerto en su domicilio.—El domingo en su propia casa fué encontrado cadáver un hombre que en la misma habitaba.

El sujeto en cuestión vivía en los Hostalet.

Atendida la manera como fué descubierto, parece que se puede afirmar se trata de un caso de muerte natural.

Se personó el Sr. Juez de guardia quien dispuso la traslación del cadáver al cementerio.

Subastas.—La Comandancia de Ingenieros de Menorca, anuncia para el día 25 de Octubre a las 10 de la mañana la subasta durante un año, y tres meses de varios artículos.

—La Administración de Hacienda de Mahón anuncia también otra subasta, que tendrá lugar el día 4 de Octubre a las 11 de la mañana, de un mulo, una mula y un asno, apresados con contrabando.

Novillada.—El día 29 se celebrará una en Inca. Se estoquearán reses de «Son Sant Martí» por los diestros «Concejerito», «Templaito» y «Pepe».

Solicitud.—Doña Isabel Siragusa ha solicitado del ministerio de Hacienda que se habilite la Cala de las Algas para la exportación a régimen de cabotaje, de maderas, piedra labrada, leña y corteza de pino, de su finca «Son Veri».

Circular.—El Delegado de Hacienda dirige una circular a los alcaldes de Palma dándoles instrucciones para la formación de las matriculas de contribución industrial.

Presupuesto.—Para los efectos de reclamación se halla expuesto en la secretaría del Ayuntamiento de Costitx el proyecto de presupuesto para el año 1913 y la tarifa de arbitrios extraordinarios para cubrir el déficit de dicho presupuesto.

Acta.—En el Gobierno Civil se ha recibido una copia del acta de constitución de la sociedad de socorros mútuos «La Familiar».

Alarma.—El domingo por la tarde, en el cine «La Protectora» se produjo un barullo más que regular debido a que un individuo dió la voz de fuego!

Convendría que la autoridad cuidara de cojer a uno de estos chuscos y castigarle severamente a fin de escarmentarlos de una vez, pues pueden dar lugar a funestas consecuencias.

Club Mallorca.—Véase 4.ª página =Nuevo servicio para los turistas.=

Chispa eléctrica.—El sábado por la noche, cayó una exalación en el Chalet, que posee en el «Corp Mari» el Sr. Conde de Ribas. El estampido que se produjo fué tremendo ocasionando gran alarma a los que viven en el Chalet en las cercanías.

Ocasiónó algunos desperfectos, en el edificio. Por fortuna, no hubo que registrar desgracias personales.

Cuando ocurrió el hecho pasaba el tranvía por junto al chalet, cayendo el cocheru del mismo en la plataforma, desvanecido.

El tiempo.—Ha llovido en toda la isla y en algunos puntos del centro torrencialmente.

En Santa María, Sta. Eugenia, Binisalem, Sansellas é Inca la cantidad de agua fué enorme produciéndose grandes torrentes.

Destinos.—La Junta clasificadora de aspirantes a destinos civiles, ha significado para las vacantes de esta provincia a los individuos que a continuación se expresan:

A don Pascual Mora Daries para carteru de Pollensa sin sueldo fijo: A don Sebastián Amengual Ribot, para carteru de Maria, con sueldo de 200 pesetas anuales.

A don Cayetano Juan Arbós, peaton de Palma a Valldemosa con el sueldo anual de 354,37 pesetas.

A don Bartolomé Luis Luna, Alguacil del Juzgado de Inca, con el sueldo de 540 pesetas.

Convocatoria.—En la «Gaceta» del 20 del actual se publica una convocatoria para cubrir dos plazas de escribanos delincuentes del Cuerpo de Minas, pudiendo sólo optar a ellas los capataces de Minas con título Oficial.

Gañado enfermo.—El Alcalde de Llubí da cuenta al Sr. Gobernador de que en el lugar denominado «Se cová» del término municipal de Inca, existen reses atacadas de glosopeda que no han sido denunciadas a las autoridades.

Muerte repentina.—En la ciudad de Inca a las 9 de la noche del viernes, murió repentinamente el vecino de aquella ciudad Lorenzo Santamaria-Exposito. En el lugar del suceso se personó el Juez de primera instancia ordenando el levantamiento del cadáver para ser conducido al depósito del cementerio donde se le practicaría la autopsia.

Disposiciones.—El Alcalde de Palma ha dado las oportunas disposiciones conforme al artículo 20 de la ley de 28 de Septiembre de 1899 para la formación de los padrones de automóviles, carruajes y caballos de lujo.

Permisos.—Para instalar motores eléctricos en sus domicilios destinados a diferentes usos han solicitado permiso de la Alcaldía D. Onofre Forteza, D. Bartolomé Obrador, don Miguel Romaguera, don Cayetano Aguiló, D. Andrés Canellas, D. José Villalonga, D. Jaime Morey, D. Calixto Montaner, D. Enrique Servera, D.ª Margarita Lladó y D.ª Antonia Sañcho.

Hurto.—Por varios hurtos de algarrobas cometidos en Santa Eulalia han sido detenidos José Serra Juan (a) Bambu y Francisco Ribas Riera (a) Guerchu.

Multas.—Por el Sr. de la Serna ha sido impuesta una multa de cinco pesetas a cada uno de los vecinos de Sansellas que fueron sorprendidos jugando a los prohibidos.

Juventud de Union Republicana Equivocamente consignamos que se habia constituido una nueva Juventud Republicana cuando precisamente debiamos decir que se habia procedido a la designación de nueva junta directiva, la que quedó constituida en la siguiente forma.

Presidente.—D. Francisco Grandia. Vice Presidente.—D. Juan de Dios Vila.

Secretario.—D. Antonio Agustín. Vice Secretario.—Luis Villalonga. Contador.—D. Antonio Cuberta. Depositario.—Cristobal Castañer. Vocal 1.º.—D. Nadal Ferrer. id 2.º.—Jaime Espases. id 3.º.—Sebastián Perelló. id 4.º.—Arnaldo Amengual.

Importante aviso.—El Excmo. Señor Director General de Navegación y Pesca Marítima, en telegrama fecha de ayer dice al comandante de Marina que el gobierno Frances le comunica que el vapor «Sidon» arrojó al mar el 7 de Septiembre a treinta millas de Barcelona, cuarenta cajas de «Sodio» constituyendo un peligro para la navegación por tratarse de cajas que flotan conteniendo materia explosiva.

El Orfeo Mallorquí.—Ayer celebró junta general esta importante sociedad para la renovación de cargos de la mitad de la Junta Directiva.

Por unanimidad fueron designados los mismos señores que la componen

quedando por consiguiente en igual forma que estaba antes.

La Junta, animada de los mejores designios seguirá como hasta ahora preocupándose del florecimiento de esta importante sociedad.

Desgracia.—Un marinero de la dotación del cañonero Nueva España que se halla actualmente en Barcelona se le ocurrió montar en un columpio de los instalados en la plaza del Depósito Comercial, haciéndose lo con tan mala fortuna que se cayó de cabeza produciéndose una grave herida.

El paciente, que se llama Ramon Lopez, de 21 años, después de ser curado en el dispensario, de la Barceloneta, tuvo que ser trasladado al Hospital Militar.

Maritimas

Para Barcelona salió el vapor correo «Balear».

Esta mañana ha entrado el «Bellver» de Barcelona.

De arribada ha entrado fondeando frente a Porto-pi, un pailebote.

Para Valencia saldrá esta tarde el vapor «Miramar».

En el vapor «Balear», fueron embarcados anoche, ciento setenta cerdos cebados con destino a aquel mercado.

Toros y Toreros

En la novillada del día 29 que se celebrará en Inca, se lidiarán tres bravos novillos-toros de la ganadería de «Son San Martí» por los diestros «Petreño y Pepillo» con sus correspondientes cuadrillas.

Se habia pensado en prescindir de la suerte de caballos, pero no ha sido posible dada la bravura y condiciones del ganado.

Son demasido toros para ser corridos presidiendo del castigo de los picadores.

Los diestros no hubieran podido entenderse con ellos, así de primer intento, por su corpulencia y bravura y la Empresa comprendiéndolo así dispuso acertadamente que la lidia sea completa y los tres novillos-toros serán capeados, picados, banderilleados y muertos a estoque.

La corrida comenzará a las cuatro de la tarde y los aficionados de Palma que pasen a Inca podrán regresar en el tren ordinario de las 6:30 de la noche.

Las publicaciones obscenas

La Gaceta publica la siguiente real orden:

Habiéndose aprobado oficialmente por varias naciones europeas y por España, con fecha 15 de Marzo de 1911, el arreglo relativo a la represión de la circulación de las publicaciones obscenas, cumple llamar la atención de V. S., como presidente de la Junta provincial de protección a la infancia y represión de la mendicidad, acerca de los importantes extremos que contienen las disposiciones del aludido Convenio, ratificado por los plenipotenciarios reunidos en conferencia en Paris, el cual preceptúa el mutuo compromiso contraído por los gobiernos respectivos de centralizar todos los informes que puedan facilitar la busca y represión de los actos que envuelvan infracción fehaciente y cuyos elementos constitutivos tengan carácter internacional, procurando además efectuar cuantas gestiones sean precisas para evitar la importación de publicaciones u objetos pornográficos, y teniendo en cuenta los propósitos que animan al gobierno español para coadyuvar a la lucha antipornográfica y combatir esta enfermedad social desarrollada por la ferocidad é incultura, y considerando que el espíritu y finalidad del texto de las leyes protectoras trata de los medios que deben adoptarse para combatir las causas que contribuyan a la desmoralización y perversión de menores, segun determina el art. 39 del real decreto de 24 de Enero de 1908.

Su majestad el rey ha tenido a bien disponer que comunique V. S. a las autoridades de su mando el cumplimiento de las disposiciones mencionadas y de las legislativas que tienen a reprimir los delitos referentes a las publicaciones obscenas en materia de escritos dibujos, imágenes u objetos pornográficos, asegurando su confiscación.

Que notifique V. S. a este ministerio con la mayor urgencia las medidas gubernativas adoptadas en su provincia, ordenando igualmente la publicación en los «Boletines Oficiales» de esta real orden para su más exacta aplicación.

Cronica Social

El día 21, dió a luz con toda felicidad una hermosa niña la condesa de la Mortera; distinguida esposa de don Gabriel Maara y Gamazo.

Se encuentra muy aliviada en su dolencia la Sra. Marquesa de Campo-Franco.

Se encuentra en Palma después de haber pasado una temporada en el continente nuestro amigo don Mariano Zaforteza con su distinguida esposa.

El inspector de primera enseñanza de Baleares don Ricardo Llacer ha

Optica norteamericana y de precisión Gemelos prismáticos y de teatro Estampas y molduras para cuadros SURTIDO INMENSO Y SELECTO Antigua CASA LASALLE, san Nicolás 23

sido destinado a formar parte del grupo de pensionados para hacer una excursión de dos meses por Francia, Bélgica, Suiza é Italia, con objeto de estudiar la organización de las escuelas primarias.

El sábado en la Catedral, el Ilustrísimo señor Obispo, con O. Ordenes mayores a los siguientes señores:

Al Subdiacono: D. Francisco Salvá Amengual, de Luchmayor, don José Calafat Mesquida, de Santa María, don Antonio Massanet Perelló, de Manacor, don Antonio Pons Pastor, de Palma, don Bartolomé Jaume Juliá, de Marratxí, don Gaspar Aguiló, de Santany, don Lorenzo Quintana Reines, de Binisalem, don Juan Ginard Carrió, do Artá, don Jorge Roca Cánovas, de Petra, don Antonio Mari Torres, de Ibiza, y don José Costa Riera, de Ibiza.

Al Diaconado: Don Juan Vich Nebot, de Palma, D. José Borrás Ramis, de Palma; D. José Oliver Alemany, Loatino y D. José Planells, de Ibiza.

Al Presbiterado: Don José Rotger Viell, de Sineu, D. Francisco Surede Blanes, de Artá, D. Juan Bibiloni Vila, de Pollensa; D. Francisco Antonio Ferrarí Mas, de Manacor; D. Juan Mas, Vallespir, de Palma; D. José Sancho Sureda, de Artá; D. José Martínez Roig, de Santa Catalina, y D. Rafael Oliver Colomar, de Ibiza.

Ha llegado a Andraitx, su pueblo natal don Miguel Covas y Masot acompañado de su distinguida esposa y de tres de sus queridos hijos. Vienen de Puerto-Rico, donde ha residido durante muchos años con propósitos de quedarse definitivamente en Andraitx.

Han sido nombrados corresponsales del Banco de Préstamos y Descuentos en Felanitx, los señores Hijos de Agustín Fuster.

Ha fallecido en Inca, el virtuoso señor don Antonio Montaner é Iraola víctima de un ataque al corazón. Su muerte ha sido muy sentida.

A bordo del vapor «Bellver» llegado esta mañana de Barcelona han venido los hermanos don Gabriel y don Francisco Gumbau Montaner de regreso de verificar la compra de géneros para la próxima temporada.

Ha sido vaticada la señora maestra de Palma doña Francisca Oliver, enferma de cuidado. Sentimos su enfermedad y deseamos su curación.

RELIGIOSAS

Mañana el jubileo de Cuarenta Horas concluye en la Merced, dedicadas a su fundadora. Exposición a las seis y media de la mañana; por la tarde a las seis y media Trisagio cantado, procesión solemne y reserva de Su Divina Majestad.

Visita a la Corte de María A Nuestra Señora de la Anunciación, en el Hospital.

Santos para mañana.—San Lope, obispo y confesor, y Fermín, obispo y mártir, y Santos María de Cervelló y Aurelia, mártires.

Aviso importante En esta imprenta se admiten trabajos de todas clases como, folletos, revistas, periódicos, semanarios, ta-lonarios, facturas, tarjetas de visita, esquelas mortuorias, sellos de goma y en general todo trabajo concerniente al ramo comercial.

Nota. A los suscriptores de este diario, se les descontará el 10 p.0/0 sobre los precios corrientes.

Anuncio

La sociedad Caja Agrícola de Montuiri celebrará Junta General de accionistas, el día 29 del corriente mes de Septiembre, a la hora de las seis de la tarde, para tratar y resolver el instalar una Central eléctrica en el pueblo de Montuiri; y para renovación de la Junta Administrativa.

Lo que se anuncia al público para que se enteren los Sres. Accionistas y asistan a dicho acto.

Montuiri 20 de Septiembre de 1912.—El Presidente, Gabriel Sampol.

AGENCIA DE TURISMO CLUB MALLORCA Plaza Santa Eulalia número 10, Palma Servicios de intérpretes, Informes, guías, automóviles y carruajes para toda clase de excursiones.

Forajits para Sóller, Devá, Miramar, Torrent de Pareys, cuevas de Manacor y Artá, con servicios combinados de automóviles, carruajes y fondas.

Forajits especiales para los aficionados al alpinismo.

Será altamente beneficioso para los turistas, pedir los informes gratuitos que se facilitan en las oficinas de la agencia a las 8 y media a 1 y de 3 a 7 tarde.

Robo en el muelle

A las doce de ayer noche en la plazoleta del muelle frente al kiosco Miramar se produjo una alarma a causa de que uno de los vigilantes encontró un sujeto que con un cuchillo rajaba sacos de almendra trasladándolo a un saco que a prevención llevaba y lo metía en una embarcación.

El caso al ser descubierto se embarcó y hubiera escapado seguramente a no ser por un carabinero que le dió el alto y conducido a tierra intentó otra vez huir, escondiéndose detrás de los almacenes de la Comandancia de Marina pero fué descubierto y entregado a un guardia nocturno que al intento, llegó por aquellas inmediaciones.

Esta mañana a las once ha llegado procedente de la ciudad de Condal el vapor «Miramar» conduciendo a su bordo la excursión organizada por la Sociedad «La Protectora».

Inmenso gentío aguardaba la llegada de los expedicionarios, los cuales vienen satisfechos por las atenciones recibidas en Barcelona.

ITINERARIO DE CORREOS

Llegadas Domingo: A las 7 de Barcelona, a las 7 de Ibiza (via Valencia-Barcelona).

Lunes: A las 7 de Ibiza y Alicante, a las 17 de Cabrera.

Martes: A las 7 de Barcelona, a las 7 de Mahón.

Miércoles: A las 6 de Ibiza, a las 6 de Barcelona (rápido), a las 9:30 de Ciudadela y Mahón (via Alcedia), a las 17 de Cabrera.

Jueves: A las 7 de Barcelona, a las 7 de Mahón, a las 9 de Marsella.

Viernes: A las 6 de Valencia (directo), a las 9:30 de Ciudadela (via Alcedia) a las 17 de Cabrera.

Sábado: A las 6 de Barcelona, (rápido) a las 7 de Ciudadela, a las 8 de Argel.

Todos los días del interior de la isla a las 9:30.

Salidas Domingo: A las 9 para Marsella; a las 9:30 para Barcelona (rápido), a las 22 para Ibiza (via Barcelona).

Lunes: A las 7 para Cabrera; a las 18:30 para Barcelona, a las 19 para Ciudadela.

Martes: A las 14 para Barcelona (via Alcedia), a las 14 para Ciudadela (via Alcedia), a las 17 para Valencia (directo).

Miércoles: A las 7 para Cabrera; a las 12 para Mahón; a las 21 para Ibiza; a las 22 para Barcelona (rápido).

Jueves: A las 14 para Ciudadela y Mahón (via Alcedia) a las 17 para Argel, a las 18:30 para Barcelona.

Viernes: A las 7 para Cabrera; a las 21 para Ibiza y Alicante.

Sábado: A las 18:30 para Barcelona, a las 19 para Mahón.

Todos los días para el interior de la isla a las 14.

Obreros calafates y carpinteros de ribera

Se necesitan para trabajar bajo la dirección del maestro Sebastian Llopart.

Dirigirse al Contra-muelle Astillero de Sebastian Llopart.

Clorosis Anemia

Los individuos cloro-anémicos de ambos sexos son terreno abonado para adquirir las afecciones consuntivas, curándose después de tomar algunos frascos del más potente de los Tonicos-Reconstituyentes, que es el

Dinamógeno

SAIZ DE CARLOS, la decoloración de los labios, encías y cara cesan, adquiriendo poco a poco el tinte rosado normal; el apetito renace, las fuerzas aumentan y rápidamente se recobra la salud. En la mujer se normaliza la menstruación y desaparece la Leucorrea, si la hay.

Casi todos los NIÑOS de ambos sexos están anémicos, y necesitan un tónico poderoso, a la vez que inofensivo, para ayudar a su desarrollo, siendo el mejor por sus seguros efectos, el Dinamógeno, que además cura el raquitismo y linfatismo.

Es útil para los viejos, debilitados por la edad y faltos de energía y para el enflaquecimiento, pues activa la nutrición.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 20, MADRID Se remite folleto a quien lo pide.

MILITARES

Clasificaciones.

Han sido declarados aptos para el ascenso cuando por antigüedad les correspondía, los tenientes coronales don Miguel Villalonga Montaner y don José Blaya Ragué; los comandantes don Juan Benítez Camino y don Francisco Leon Garabito Tous; capitanes don Miguel Rivas Vivis, don José Enseñat Martínez y don Máximo Chulvi Prado y el primer teniente don Vicente Moya Francés, todos del Arma de Artillería.

En la escala de aspirantes a Celadores del Material de Ingenieros que publica el D. O. del Ministerio de la Guerra figuran, los sergentes de las Comandancias de Mallorca y Menorca con los números que a cada uno se les señala.

Comandancia de Mallorca. D. Jaime Mas Rosselló el 14, D. Pedro Matas Fiol el 70, D. Sebastián Vidal Garau el 99 y D. Francisco Pons Canellas el 130.

Información Telegráfica

"La Protectora" á Barcelona

(De nuestro enviado especial señor Torres).

Barcelona 23—10:10 n.

Agasajos y banquetes

Un día espléndido ha permitido á los excursionistas visitar museos y realizar excursiones por los alrededores de esta ciudad.

El Alcalde señor Sostres, ha observado con un banquete en el Tibidabo á la representación de Palma y al Presidente del Centro Mallorquín señor Oliver.

Acompañaban á nuestro Alcalde y á los concejales, los del Ayuntamiento de Barcelona señores Pardo, Marcilla, Figueras y Matons.

En el Saturno Park

Por la noche han estado en el Saturno Park, donde se ha celebrado hermoso festival en su honor.

Los periodistas y la Junta directiva de "La Protectora" hemos sido obsequiados por la Directiva del Centro Mallorquín con espléndida cón.

Se ha hecho derroche de buen humor y voíos para el engrandecimiento de Mallorca.

El Centro Mallorquín ha estado deferentísimos con todos, dispensándonos atenciones á granel.

A bordo del «Miramar»

Como anunció al anochecer y á bordo del «Miramar», vistosamente adornado, se ha celebrado el anunciado lunch con el cual el Alcalde de Palma y los concejales han obsequiado á sus colegas de Barcelona.

Sirviéronse emparedados, exquisitos dulces y el champagne de rícor que se escanció para brindar por la prosperidad y la gloria de dos ciudades hermanas.

Las últimas horas de la noche

Los expedicionarios antes de abandonar Barcelona han querido ver algunos de sus cines y teatros recorriéndolos en buen número.

Los excursionistas se encuentran satisfechos del viaje y de las atenciones recibidas por todas partes.

La salida

Barcelona 24—1:10 m.

Momentos antes de la noche ha comenzado á acudir gente al embarcadero de la Paz al objeto de despedir á los expedicionarios.

El Alcalde de Barcelona y una comisión de concejales, la junta del Centro Mallorquín y muchos mallorquines han acudido á ver partir el buque.

También estuvo á bordo el General Weyler con uno de sus ayudantes.

Al zarpar el buque se ha dado vivas á Mallorca y Cataluña, mientras el público rompía en aplausos.

El «Miramar» ha salido en medio de fantásticas luces de bengalas que iluminaban las sombras de la noche.

La despedida ha sido tan cariñosa como entusiasta.

Torres—Heredero.

Política al día

Madrid 24—1:10 m.

Proclamación de candidatos

El domingo se reunió la Junta provincial del Censo para proceder á la proclamación de candidatos.

Se presentaron propuestas á favor de los Sres. D. Enrique Benito Chavarrí, D. Roberto Castrovido y don José María Gurich.

Las de los dos primeros fueron admitidas, pero no la del último, porque iba firmada por tres exdiputados provinciales, uno de los cuales no tenía derecho á formular propuesta por no pertenecer al distrito electoral de Madrid.

En virtud de esto y no habiendo más que dos candidatos, número igual al de vacantes que existen, se procedió á proclamar diputados, con arreglo al art. 29 de la ley, á los señores Chavarrí y Castrovido.

El Sr. Gurich ha presentado una protesta contra la proclamación del Sr. Chavarrí, fundándose en que éste desempeñó la presidencia de la Junta Municipal del Censo de Madrid, cargo que implica autoridad, puesto que dirige, ordena y publica las listas electorales.

Fundándose en esto, estima el señor Gurich que el Sr. Chavarrí está incapacitado para ser proclamado candidato.

La Infanta Maria Teresa

Su muerte

M.—22 2:10 t.

A las doce y media de hoy, ha fallecido á consecuencia de una embolia la infanta de España Doña Maria Teresa.

Disponíase á levantarse cuando sufrió fuerte desvanecimiento.

Reanimada algo, á los pocos momentos sufrió nuevo síncope que la dejó sin vida.

La noticia

Apenas se divulgó la noticia causó penosa impresión pues el estado completamente satisfactorio de la augusta dama, después del alumbramiento no hacía esperar una muerte tan prematura y rápida.

Tratábase de un caso aislado excepción casi única en los anales de la ciencia.

Impresión

Madrid 24 (1:10) m.

Los suplementos de todos los diarios que tratan de la muerte de tan egregia como virtuosa dama, son arrebatados de las manos de los vendedores; pues el público está ávido de saber noticias de un desenlace que ha cogido á todo el mundo de improviso; causando verdadero sentimiento.

La emoción es grande. La bandera ondea á media asta en los edificios públicos; habiendo colocado en ella un lazo de crespon.

Después del alumbramiento

La Infanta Maria Teresa se encontraba en perfecto estado, sin que se hubiese podido observar nada de anormal desde que dió á luz.

Tan satisfactorio era su estado, que el médico la había autorizado para que abandonara el lecho.

Al intentar incorporarse para levantarse sufrió un desvanecimiento. La profesora en partos que estaba á su lado para acompañarla le aplicó inmediatamente un frasco de unas sales inglesas.

Fué avisado en seguida su padre político D. Fernando, notando en ella una gran debilidad; logró repñerse algo indicando la Infanta á los que se hallaban á su alrededor que se retiraran, pues se sentía bien.

Nueva tentativa

Intentó nuevamente sentarse en la cama con objeto de vestirse, cuando fué acometida por fuerte desvanecimiento.

Declaración de su esposo

Su esposo D. Fernando declaró que la defunción de su esposa era debido á un ataque de embolia cerebral.

La escena que se produjo fué dolorosísima.

Últimos momentos

En brazos de su esposo pasó los últimos momentos, e xhalando el postrer suspiro.

Situación emocionante

Toda la servidumbre de la Infanta lloraba amargamente no oyéndose de boca de sus servidores mas que frases de dolor por haber perdido una santa.

En palacio

La triste noticia se comunicó á palacio no siendo para descrita la confusión que se produjo en aquella mansión regia.

D.ª Cristina regresaba en aquel momento de comprar juguetes para sus nietecitos.

Sin detenerse se dirigió corriendo á la morada de los Infantes sufriendo una impresión muy grande.

Síncope

A causa de la sensación que le produjo al hallarse ante el triste cuadro que se ofreció á sus ojos le acometió un ataque nervioso.

Una vez repuesta se sentó á la cabecera del lecho de muerte de su hija no separándose de aquel lugar por muchas reflexiones que se le hicieron.

Su estado de decaimiento ha causado alarma á toda la familia real; al intentar consolarla exclama: «dejadme mi hija no ha muerto esto es imposible, solo le ha dado un accidente y volvera en si»

La reina Victoria

S. M. la reina Victoria acudió tan apresuradamente que no se cambió el traje de casa y sin esperar á que le diesen el sombrero. Lloraba copiosamente; diciendo que había perdido una hermanacaríñosa.

A la mansión de dolor

Acudieron á la residencia de los Infantes todo el gobierno, la grande-

za, los prohombres, diplomaticos, las Autoridades y gentío inmenso, firmando en el album.

Cambiando impresiones

Los ministros trataron acerca de los honores que deben tributarse al cadáver de la Infanta, conviniendo en que se le hagan los mismos que á la Princesa de Asturias.

Luto

Se ha dispuesto que la corte vista de luto durante seis meses, tres de riguroso y tres de alivio.

Todos los funcionarios llevarán un mes de luto.

Mortaja

El cadáver de la Infanta será amortajado con hábito de la Virgen del Carmen.

Velan el cadáver la reina Cristina, los príncipes de Baviera y las Siervas de Maria.

Dan la guardia de honor al cadáver un zaganete de alabarderos.

Exposición al público

Se había pensado exponer el cadáver al público, habiendo desistido á causa de lo reducido del salón. En los salones la aglomeración era tan grande que los guardias tuvieron que contener el público.

Apertura del testamento

Abierto el testamento, se vió que contenía cláusulas privadas, excepto una que por cierto revela una gran modestia por parte de la ilustre finada, indicando que no se admitían coronas.

Se cumplirá rigurosamente cuanto se dispone en el testamento.

Sin embalsamar

El cadáver de la Infanta no será embalsamado hoy, según se creía.

Traslado del cadáver

Hoy á las dos y media el cadáver de la malograda princesa será trasladado al Escorial.

Presidirán el cortejo fúnebre el Gobierno en masa y el Infante don Carlos, despidiéndose el duelo en la estación.

Le acompañarán hasta El Escorial el Infante D. Carlos, el Ministro de Gracia y Justicia, el Director general de Registros y algunos palaciegos y jefes de las dependencias de Palacio.

Mañana se verificará el sepelio en el panteón de los Reyes de San Lorenzo.

Después se verificarán los funerales que serán suntuosísimos.

Hoy se celebrarán turnos de misas en la capilla ardiente.

El Gobierno asistirá á varias de ellas.

También irán á oír las numerosísimos diplomáticos, todas las autoridades y otros muchos personajes palatinos.

Bautizo de la Infantita

Se ha suprimido la ceremonia del bautizo de la Infantita, quedando aplazado hasta pasado el novenario.

El Rey desiste

S. M. el Rey ha desistido de asistir á las fiestas que debían tener lugar en Cádiz.

Se ha resuelto demorar varios días las citadas fiestas para evitar que coincidan con el novenario de la defunción de la Infanta.

Honores

Durante el traslado del cadáver al Escorial las tropas rendirán honores mandadas por el general Marina.

Suspensión

Se han suspendido las maniobras militares que debían celebrarse en Carabanchel.

Escenas conmovedoras

Prodújose una tristísima y dolorosa escena cuando los hijos de la desgraciada Infanta fueron acompañados hasta el lecho mortuario.

Las tiernas criaturas lloraban desconsoladamente.

La Infanta Isabel, después de grandes esfuerzos y afigidísima, retiróles de la cámara mortuoria, llevándolos á su Palacio.

La nodriza de la malograda Infanta enteróse en la calle de la muerte de ésta y acudió corriendo á la casa, sufriendo un fuerte síncope.

Fué auxiliada en la portería, en donde al volver en sí siguió llorando lanzando enloquecida desgarradores gritos.

De regreso

El ministro de Instrucción pública acudió al palacio de los Infantes para dar el pésame á la familia.

Han llegado los Infantes don Carlos y doña Luisa.

Los telegramas de pésame son á

millares. Entre estos figura uno del papa muy sentido.

Francia se asocia

El presidente Fallieres y el presidente del Gobierno señor Poincaré, expresando el sentimiento de la nación vecina.

Las campanas de las iglesias doblan. Se ha ordenado al almirante de la escuadra que tribute honores.

Varias noticias

De Africa

En las cercanías de Uchna se oyeron disparos, enseguida se procedió á efectuar un reconocimiento, dando por resultado el encuentro del Caid de Beniar muerto.

Se atribuye la causa del asesinato á que dada la facultad que tenía de administrar justicia habrá sido víctima de una venganza de familia.

Maura á Sevilla

El próximo otoño irá á Sevilla el expresidente del Consejo de Ministros D. Antonio Maura acompañado del Marqués de Valdeiglesias.

De Melilla

A bordo del vapor Lázaro ha embarcado para Valencia el segundo batallón de Guadalajara.

Se ha inaugurado en Nador la nueva escuela indígena, revistiendo el acto gran solemnidad.

De Ceuta

A bordo del «Vicente Puchol» de la compañía de los correos de Africa ha embarcado con destino á Sevilla el segundo batallón del regimiento de Ceuta.

Compón nlo 800 hombres al mando del teniente coronel don Juan Madroñero, el comandante don Fernando Utrillo, capitanes señores Zavala, Martínez, Playa, Bondet y Moliné el médico don Mario Romero y doce tenientes.

La fuerza va sin impedimenta para ponerse á las órdenes del capitán general de Sevilla.

En la sesión del Ayuntamiento leyóse una real orden de Gobernación, acusando de poco celo en interés de la enseñanza á esta corporación á causa de no utilizar el hospital del extinguido presidio, para establecer en él escuelas graduadas, como se había solicitado y conminando con severas medidas, si por negligencia continuase todo en igual estado.

El Ayuntamiento unánime, protesta contra tanta infundada acusación, pues el Estado no accedió á la cesión del hospital por utilizarlo el ramo de Guerra.

Acordó contestar á la real orden, fundada en equivocados informes, alegando que gasta en enseñanza de más seis mil duros anuales, incluidos en los presupuestos, y que Junta local de Sanidad informó además que no debía utilizarse el hospital para escuelas graduadas.

La situación en Marruecos

Las noticias oficiales que se reciben de Mazagán confirman que la situación general ha mejorado mucho en toda aquella región; el camino de Mazagán á Marrakesh está completamente libre y seguro y cada día recorran mayor animación los mercados que celebran las tribus. Solamente en la comarca de Tadra merodean algunos grupos de rebeldes, que últimamente han incendiado varios aduares.

Han llegado á Mazagán algunos caides de la región, con brillante acompañamiento; creían encontrar allí al Residente francés y deseaban ofrecerle el testimonio de su franca amistad.

En Fez un artillero, que se volvió súbitamente loco, hizo algunos disparos de revolver, hiriendo de bastante gravedad á un enfermero y ligeramente al médico director del hospital.

Nos han dicho de Tánger que, según un radiotelegrama recibido de Mogador, el pretendiente El-Hiba ha llegado ya á Ras-el-Ued, donde ha sido recibido como Saltán por algunos caides disidentes.

Extranjero

(Retirado de la edición de ayer)

Desde Alemania

Telegrafían de Berlín que con ocasión de las grandes maniobras militares que se estan realizando han ocurrido algunos sucesos preparados por los socialistas que pudieron tener verdadera importancia.

Se han producido algunos atentados en las comarcas por donde pasa-

ban trenes militares. Todas estas intenciones las llevan á efecto los antimilitaristas.

Ultimamente en Wals fué apedreado un tren en que iban fuerzas militares, resultando herido de gravedad un oficial y el maquinista.

Témese ocurran desórdenes de importancia.

Una catástrofe

Dicen de Londres que el dirigible Genua que regresaba de las maniobras sufrió fuerte avería cayendo desde mediana altura completamente averiado.

Los oficiales y soldados que lo tripulaban por fortuna resultaron milagrosamente ilesos.

Un combate

Noticias recibidas de la guerra italo turca confirman la version de que en los últimos combates fueron muertos 1.500 Turcos.

Una entrevista

Dicen de Roma que, durante la travesía hecha en el Mediterráneo por el Rey de Italia en alta mar se entrevistaron Víctor Manuel y el Archiduque heredero de la corona de Austria.

Súpónese que en esta entrevista se pusieron los primeros jalones para una inteligencia entre Austria é Italia que fuera para el porvenir una alianza.

Otro trust

Despachos recibidos de Nueva York dan cuenta de haberse descubierto la existencia de un trust poderoso, llamado de la mendicidad; que se había formado para explotar la caridad pública.

Asegúrase que del mismo formaban parte importantes personalidades contra quienes habrá de proceder la justicia para castigar su inmoderado afán de riquezas.

Los Estatutos contenían párrafos curiosísimos. Cada asociado debía contribuir á los fondos sociales con la cantidad de un dollar mensual y al finalizar el ejercicio se repartían los dividendos destinándose un tanto por ciento á la compra de lisiados y personas deformes.

Asalto á un tren

Los bandidos en Nueva York han realizado otra vez, uno de sus audaces robos.

Asaltaron un tren expreso maniatando á los empleados y viajeros.

Después detuvieron el tren apoderándose de 300.000 dollars.

El hecho ha producido general indignación por la audacia que representa.

Víctimas de la aviación

En Nueva York han ocurrido nuevos accidentes aviatorios.

Rousell y Blay que en aeroplano efectuaban magníficos vuelos, cayeron á consecuencia de una avería en el motor, desde una altura de cien metros, matándose.

Choque de trenes

En la estación de Austerlitz, Francia, un tren expreso chocó con otro de mercancías resultando un obrero muerto y seis heridos graves.

Una desgracia

En San Petersburgo un automóvil que conducía una caja conteniendo una bomba hizo explosión resultando destruido el chauer que murió instantáneamente.

Por amor

En un cuartel de Berlín donde se aloja el regimiento de infantería número 39 fueron encontrados los cadáveres de un oficial y de su novia.

Junto á ellos se halló una carta en la que se explicaba el crimen como consecuencia de contrariedades amorosas que les hicieron aborrecible la vida.

Más desgracias

De París dicen que en Carmoux se hundió un andamiaje donde trabajaban buen número de obreros, resultando como consecuencia del accidente cuatro de ellos muertos y cinco heridos de suma gravedad.

También víctimas

En Freiburg Suiza, dos oficiales que en aeroplano se dirigían desde Chernidz á Berlín tuvieron la desgracia de caer desde gran altura, matándose.

Una bomba

En una Mezquita del distrito de Andrinópolis estalló una bomba causando cincuenta muertos y buen número de heridos.

La población hállase consternada.

De Lyon

Un periódico que se publica en esta ciudad francesa, reproduce un despacho del Vicario Apóstólico en Tehékiang Oriental, diciendo que un horrible tifón, con impetu violento arrasó pueblos enteros pereciendo gran número de personas.

En el despacho se dice que la fuerza del viento era tal que los mayores edificios caían como si fueran de paja.

La cifra de las víctimas se elevan á más de 50.000 personas.

Añádese que como consecuencia de la catástrofe innumerables familias han quedado en la mayor miseria.

Política francesa

En el Consejo que han celebrado esta mañana los ministros, se ha tratado casi exclusivamente de política exterior y en particular de la actual situación de los Balcanes en Creta y en la isla de Samos.

Hoy ha ofrecido Poincaré un almuerzo en honor del gran duque Nicolás de Rusia, asistiendo también al mismo los principales personajes del séquito de éste, el embajador de Francia su París, casi todos los ministros franceses y otras distinguidas personas.

Ha sido inaugurado por el ministro de Instrucción pública un hermoso busto de la República levantado en uno de los suburbios parisienses, y en el discurso que el ministro ha pronunciado con tal motivo, ha dicho que la instrucción es la primera necesidad de un pueblo y que la escuela pública ha de tener carácter nacional; el que instruye al niño es un segundo padre y de ahí de que sea de tan extraordinaria trascendencia la misión del maestro de escuela, misión llena de sacrificios que ennoblecen grandemente su existencia, pues vive el maestro entregado á la labor de de acrecentar sin descanso en el alma del niño el sacrosanto amor á la patria.

Dice hoy un periódico que se habla mucho de un general que ha combatido en Marruecos y que manda ahora un cuerpo de ejército para ocupar el cargo de Gobernador militar de París.

Se afirma en algunos círculos políticos que para poder llegar antes á la conclusión del acuerdo franco-español en el conflicto marroquí, se desglosará de las negociaciones actuales la cuestión de Tánger.

Automovilismo

Unos campesinos del municipio de Pradet han parado hoy á un automóvil por juzgar ellos que había atravesado el pueblo con una velocidad excesiva, y han apaleado brutalmente al conductor del carruaje, quien ha tenido que ser llevado para curarse á un pueblo próximo.

A las demás personas que ocupaban el automóvil no se les ha molestado.

Munich

Ha fallecido el Gran Duque José de Batúva á causa de una inflamación gasta.

París

Ha fallecido á los 61 años el príncipe Luis Napoleón Murat á consecuencia de una operación.

Bermúdez.

SECCION DE ANUNCIOS

La Agencia de Turismo Club MALLORCA

Plaza Santa Eulalia - 10

Se complace en inaugurar sus servicios en ofrecer al público la exclusiva de los

FORFAITS MAROTO-VIDAL

para realizar de una manera económica y con toda clase de comodidades la mas amena excursión de la isla

Palma - Soller - Deyá - Miramar

y regreso, comida inclusive

Precio del Forfait número 1

Por grupos de 5 á 13-50 pesetas por persona

3 - 15-00

4 - 17-50

2 - 22-50

un solo individuo 40-00

Precio del Forfait número 2

Por grupos de 5, á 10-50 pesetas por persona

4 - 11-50

3 - 13-00

2 - 16-00

un solo individuo 25-00

Este forfait da derecho á los excursionistas á ir en primera clase en tren, y en automóvil desde Soller á Deyá, Miramar y regreso pudiendo á elección comer en el hotel LA MARI-NA, ó de flambre en Miramar.

Este forfait solamente da derecho á viajar en segunda clase en tren y en carruaje hasta Miramar. Por la consiguiente falta de tiempo le comida s rá de flambre en Miramar.

Para dar mayores facilidades, el Club Mallorca tiene constantemente abierto un registro para aquellos excursionistas que carezcan de familia ó de compañeros. Para más detalles.

CLUB MALLORCA, Plaza Santa Eulalia, 10

De ocho y media á una y de tres á siete tarde

Línea Austro Americana

Servicio de la América del Sur

El grandioso vapor de 16.000 toneladas

Kaiser Franz Joseph I

saldrá de Barcelona el 25 de Septiembre, admitiendo pasajeros para BUENOS AIRES haciendo escala en Tenerife, Rio Janeiro y Santos,

14 días de navegación

NUEVA LINEA Á CUBA DE VAPORES DE CARGA

Servicio regular mensual

El vapor Maria

saldrá de Barcelona el 23 de Septiembre para Ponce, Habana y Nueva Orleans y otros puertos del Golfo de Méjico, admitiendo carga.

Informes y despacho de billetes de 1.ª y 2.ª clase, Paseo de Sagrera número 15, Palma.

Línea Pinillos

Línea de la América del Sur

Para Montevideo y Buenos Aires saldrá del puerto de Barcelona el día 20 Septiembre el vapor

CÁDIZ

admite carga y pasaje para dichos puntos.

SERVICIO RÁPIDO Y DE GRAN LUJO PARA

Montevideo y Buenos Aires

por el nuevo y lujoso vapor de 15.000 toneladas á dos máquinas y doble hélice provisto de telegrafía sin hilos y de todos los modernos adelantos.

Infanta Isabel

CAPITAN D. LEOPOLDO BENITEZ

VIAJE DE INAUGURACION.—Salida de Barcelona el día 28 de Septiembre

El 2.º viaje lo efectuará el día 22 de Noviembre

Travesía de Barcelona á Buenos Aires 17 días

Clase de lujo, de preferencia, de 1.ª de 1.ª, de 1.ª de 2.ª de 2.ª económica.—Espaciosas cubiertas de paseo, suntuosos salones de música, fumoir, hall, bar, etc., etc. Primer vapor de la Marina mercante española por su grandiosidad comodidades y excelente servicio para el pasaje.

LINEA DE LAS ANTILLAS Y ESTADOS-UNIDOS

SALIDAS FIJAS DE PALMA

Para Canarias Puerto-Rico, Mayaguez, Ponce, Habana y Santiago de Cuba saldrá de este puerto directamente el día 5 Octubre el magnífico vapor

Miguel M. Pinillos

Admite carga y pasaje para dichos puntos

NOTA.—Se previene á los señores embarcadores que deben pasar aviso con anticipación, de la carga que tengan que embarcar para reservarles la cabida correspondiente.

Para más informes dirigirse á los Representantes de la Compañía señores Plasas, Pizá y C.ª S. en C., San Juan, 20.—PALMA.

EVITA CASPA Y CANAS, CAIDA DEL PELO

TRICOFERO PADRÓ

Es el tónico y regenerador del cabello más antiguo y acreditado de España. Hace crecer el pelo, sano, limpio y con un color natural. Evita la caída del pelo y mantiene la cabeza en estado de salud y limpieza.—Farmacia del GLOBO Plaza Real 1 Barcelona y en todas las Farmacias, Droguerías y Perfumerías.

Isleña Marítima

Compañía Mallorquina de Vapores

SERVICIO BIMENSUAL DE TRANSPORTES ENTRE

PALMA CANARIAS

y por los puertos intermedios de Cartagena, Almería, Málaga, Melilla, Ceuta, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca, Mazagán, Saffi y Mogador.

Los días 12 al 14 de cada mes la Isleña Marítima admitirá y despachará en conocimientos directos á for-fait hasta bordo destino carga para los puertos arriba citados y los de

Santa Cruz de la Palma y Santa Cruz de Tenerife

y los días 26 al 28 también de cada mes para los mismos puertos del Mediterráneo y Marruecos ya citados y los de

Arrecife, Cabras, Luz y Sanía Cruz de Tenerife

Para informes y despacho: Oficinas de la Isleña Marítima.

Carreras militares

Profesorado de todas las armas.

La mejor academia, preparatoria.

Pedid reglamentos.

10—Fuencarral—10—Madrid

Venta de un Café

Se vende uno con todo el mobiliario, situado en punto céntrico.

Informes: Centro de Anuncios.

A los propietarios de Chalets y Casas de Campo

Teniendo varias peticiones de extranjeros para alquilar Chalets con ó sin muebles, con objeto de inviernar en Mallorca; se ruega á los propietarios que los tengan disponibles se sirvan presentar sus ofertas por escrito, á la Agencia de Turismo Club Mallorca, Plaza Sta. Eulalia número 10.



Navegacione generale Italiana y La Veloce

Vapores directos y rápidos para Buenos Aires

Próximas salidas de Barcelona

ARGENTINA, 22 de Septiembre. SAVOIA 6 Octubre PRINCIPE UMBERTO 26 RE VITTORIO 10 DUCA DEGLI ALZURI 3 Octubre ITALIA 21

Cocina Española

Estos vapores de reciente construcción reúnen todas las comodidades y confort necesarios en todas sus clases, contando con camarotes de lujo, biblioteca, jardín de invierno, sala de música, salón para niños, peluquería, comedores, cuarto de baños, luz eléctrica, ascensor y telégrafo Marconi.

Los pasajeros de 3.ª clase van alojados en dormitorios ventilados é higiénicos, con lavabos, comedores con mesas, etc.

Para el despacho de carga y pasajes, dirigirse á los Sres. Salcm y Rullán, Plaza de la Libertad, 3, (frente al Borne).—PALMA.

Lloid Sabauda

El día 18 de Setiembre saldrá de Barcelona, directo para

Buenos Aires

el nuevo vapor de 14.000 toneladas, de gran marcha

Tomaso di Savoia

Realizando la travesía en QUINCE DIAS

Camarotes espléndidos en 1.ª clase.—Tres puentes de paseo.—Jardín de invierno.—Telégrafo Marconi.

SEGUNDA CLASE ECONOMICA A PRECIOS REDUCIDOS

TERCERA CLASE

Dormitorios higiénicos, lavabos, comedores con mesa.

Cocina Española

El día 12 de Octubre saldrá para igual destino, el vapor

Principe di Udine

Para informes en Palma; Calle del Mar, 49—1.º



Lloyd Italiano

SOCIEDAD DE NAVEGACION

COMPANIA DE VAPORES RAPIDOS Y DIRECTOS ENTRE

Barcelona y Buenos Aires

Próximas salidas de Barcelona

INDIANA 3 Octubre

P. MAFALDA 24 Octubre.

CORDOBA 30 Octubre

Especiales para pasajeros de 3.ª clase. Unicos que reúnen las condiciones indispensables para comodidad de pasaje de 3.ª y la verdadera COCINA ESPAÑOLA.

Informes Libertad 17 (Esquina Pelaires).

Cuevas d'els Hams

Manacor

Visite Vd. estas deliciosas cuevas, las más suntuosas de la isla, las más ricas en bellezas, las mejor iluminadas, (únicas con luz eléctrica) y las que más ventajas ofrecen al turista.—Ida y vuelta en un mismo día.—Servicio de automóvil á precio convencional para visitar dichas cuevas y las de Artá y carruajes gratis en la estación de Manacor.—Precio de entrada de una á dos personas 5 pesetas y 250 pesetas por cada persona de aumento.—Estas cuevas van en combinación con un restaurant de Porto Cristo y se garantiza la economía y el esmero.

Auto-Garage Balear

de MIGUEL BESARD Y VICH

Al lado del Teatro Balear Alquiler de Autos Teléfonos 128 y 141

Se admiten autos de particulares para su guarda y limpieza.

Todo á precios módicos

Constructor de puertas de hierro onduladas

Se construyen á 17-50 pesetas el metro cuadrado, garantizándolas por dos años.

También se construyen de chapa vulganizada á precios condicionales.

Taller de Jaime Castelló

SINDICATO.—113.—PALMA

Herpes -- escrofulas -- Tuberculosis

CON DECAIMIENTO DE FUERZAS O INAPETENCIA

la sulfurina Jimeno

Es el depurativo y reconstituyente de esas enfermedades y en general de las humoradas é infecciosas.—Para el uso véase el prospecto.

Venta en todas las Farmacias.—En Barcelona: Farmacia del GLOBO, Plaza Real, 1.

Grandes Almacenes SAN JOSE

Gran baratura por final de temporada

Cortes hilo á 3 Ptas.-Camisetas á 0-50-Corte Batista á 2 Ptas.-Blusitas-Abanicos-Sombrillas-Calzetines-Driles-Refajos.

Artículos con Cenefa

Camisería-Sastrería-Corsetería-Mercería-Corbatería

Precio fijo